Взаимодействие музыкального руководителя и воспитателя при организации праздничных мероприятий

Методическая консультация для педагогов дошкольного образования

Музыкальный руководитель: Никифорова Татьяна Сергеевна

Согласно требованиям ФГОС ДО, художественно-эстетическое развитие дошкольников должно осуществляться через интеграцию различных видов деятельности и тесное сотрудничество всех участников образовательного процесса.

Значение праздничных мероприятий в развитии дошкольников

Праздничные события в дошкольной образовательной организации выполняют важную функцию в комплексном развитии детей. В нашем учреждении традиционно проводятся тематические праздники: «Осенние фантазии», «День матери», «Новогодняя сказка», «День защитника Отечества», «Масленичные гуляния», «Международный женский день», выпускные торжества.

Основная педагогическая идея каждого мероприятия должна быть доступна детскому пониманию и представлена в простой, образной форме. Праздники призваны создавать радостную атмосферу и предоставлять каждому воспитаннику возможности для проявления творческих способностей, эмоциональной восприимчивости и активного участия.

Принципы организации предметно-пространственной среды

При создании праздничного оформления важно соблюдать принцип гармоничности и выразительности деталей. Необходимо избегать избыточности элементов, чтобы внимание детей концентрировалось на ключевых деталях, подчёркивающих тематику события.

Поэтические тексты и словесное сопровождение играют центральную роль в донесении содержания праздника до детского сознания. Они объединяют различные части сценария и помогают детям выразить своё отношение к происходящим событиям, развивая способности к выразительному исполнению.

Особый интерес у воспитанников вызывают театрализованные игры-инсценировки, которые позволяют детям творчески интерпретировать характерные особенности порученных ролей.

Роль музыкального искусства в праздничных мероприятиях

Музыкальное сопровождение занимает ведущее место в структуре праздника. Торжественные марши организуют вход детей в зал и перестроения, песни и танцы создают эмоциональную атмосферу. Музыка сопровождает появление персонажей, театрализованные номера, объединяет участников в совместном переживании и обеспечивает смену настроений.

Речь ведущего должна отвечать высоким требованиям: содержательность, доступность для детского понимания, выразительная интонация - всё это является средством эстетического воздействия на участников.

Зрелищные и сюрпризные номера должны органично вписываться в общую концепцию праздника, проходить непринуждённо, чередуясь с играми и аттракционами. При этом они требуют тщательной подготовки, выразительного исполнения и эстетичного оформления.

Деятельность детей и принципы выразительного исполнения

Участие воспитанников в празднике многогранно: торжественные шествия, тематические выступления, исполнение песен, стихотворений и танцев. С позиции эстетического воспитания особое внимание уделяется выразительности детского исполнения.

Выразительность достигается через формирование необходимых навыков в различных видах художественной деятельности и развитие умения передавать эмоциональное отношение к содержанию исполняемого материала. В вокальном исполнении это проявляется в точности мелодии и слаженности звучания; при чтении стихов - в интонационном разнообразии и чёткой дикции; в танцевальной деятельности - в соответствии движений характеру и форме музыкального произведения.

Качество детского исполнения напрямую зависит от доступности репертуара и его соответствия возрастным возможностям дошкольников. Материал должен обеспечивать свободное, естественное исполнение и доставлять детям удовольствие. Чрезмерно сложный репертуар требует излишней концентрации внимания, что может вызвать напряжённость и снизить эстетическую ценность исполнения.

Индивидуализация участия детей

В каждой группе есть воспитанники, которые быстрее осваивают программный материал и нуждаются в более сложных заданиях. Праздник предоставляет возможность поручить таким детям ответственные роли и более сложный материал, способствующий полному раскрытию их способностей.

Важно подготовить с каждым ребёнком выступление, соответствующее его возможностям и приносящее ему радость. Это может быть участие в коллективных номерах, индивидуальные выступления, чтение стихотворений или исполнение несложных ролей в театрализованных представлениях.

Возрастные особенности восприятия праздника

Дети разного возраста по-разному воспринимают праздничную атмосферу. Младшие дошкольники концентрируются на непосредственно доступных им элементах (музыкальные инструменты, яркие атрибуты) и могут не замечать общего оформления. Поэтому необходимо специально привлекать их внимание к праздничному убранству, показывая наиболее яркие и понятные детали.

В присутствии большого количества гостей дети могут проявлять сдержанность. Весёлая музыка, движения с красочными атрибутами способствуют созданию положительного эмоционального настроя. Однако избыток ярких впечатлений иногда вызывает заторможенность. Педагог должен своим вниманием и доброжелательным тоном поддержать ребёнка, создать радостную атмосферу.

Старшие дошкольники самостоятельно замечают элементы оформления, более выразительно реагируют на исполнение, проявляют большую самостоятельность в действиях. Они живо реагируют на внешние эффекты, световое оформление, яркие костюмы, выражая свои эмоции в аплодисментах и репликах.

Организация совместной деятельности педагогов

Главным помощником музыкального руководителя в подготовке и проведении праздников является воспитатель группы. Эффективность совместной работы требует учёта индивидуальных особенностей, темперамента и загруженности каждого педагога.

Для достижения качественных результатов необходимо поддерживать тесный контакт между специалистами. Важно совместно обсуждать все организационные вопросы, заранее распределяя ответственность за различные аспекты подготовки праздника.

Воспитатель должен хорошо знать сценарий предстоящего мероприятия, для чего рекомендуется предоставлять подробный план за месяц до проведения. Совместное решение о распределении ролей между взрослыми и детьми требует деликатного подхода и взаимного обсуждения.

Методические рекомендации по подготовке

Для повышения уверенности воспитателей в музыкальной деятельности рекомендуется:

- 1. Изучение теоретических основ музыкального воспитания дошкольников
- 2. Знание репертуара хороводов, песен, музыкальных игр
- 3. Ведение записей текстов песен и движений танцев в специальной тетради
- 4. **Активное участие** в музыкальной деятельности: пение с детьми (не заглушая детские голоса), участие в музыкально-ритмических движениях

Степень участия воспитателя зависит от сложности материала и уровня подготовленности детей. При освоении знакомого, несложного материала дети могут действовать самостоятельно, но воспитатель должен оказывать ненавязчивую эмоциональную поддержку и помощь детям, испытывающим затруднения.

Практические аспекты организации

Техническая подготовка включает:

- Изготовление атрибутов и костюмов
- Оформление музыкального зала согласно тематике
- Составление графика подготовительных мероприятий
- Проверка наличия необходимого реквизита

Исполнение ролей воспитателями значительно обогащает праздник, так как дети с особым вниманием следят за своими педагогами и берут с них пример. Это создаёт атмосферу настоящего театрального действия.

Роль ведущего является одной из наиболее ответственных. Ведущий должен чувствовать себя свободно, уметь импровизировать и реагировать на ситуацию, создавая атмосферу живого общения с детьми и гостями праздника.

Требования к праздничной одежде детей

Комфорт и безопасность детей должны быть приоритетными при выборе праздничной одежды. Поскольку значительная часть праздника включает двигательную активность, необходима удобная обувь: мягкая, гибкая и лёгкая. Оптимальный вариант - чешки или балетки.

Праздничные костюмы должны обеспечивать свободу движений. Чрезмерно пышные или длинные наряды могут ограничивать двигательную активность детей. Слишком дорогие и вычурные костюмы могут создать дискомфорт для других участников.

Педагоги заблаговременно информируют родителей о тематике праздника и требованиях к костюмам, что помогает избежать недопонимания и обеспечить соответствие нарядов общей концепции мероприятия.

Заключение

Качественная подготовка, продуманный сценарий и чёткая организация определяют успех праздничного мероприятия и эмоциональное состояние каждого ребёнка. Дети должны чувствовать себя свободно и радостно, но важно не допускать чрезмерного возбуждения.

Ошибки являются естественной частью педагогического процесса и важным условием дальнейшего развития. Главное - анализировать опыт и использовать его для совершенствования будущих мероприятий.